

新州初選前夕 爆新科技非法干擾 AI 假冒拜登聲音 籲選民勿投票

美國共和黨和民主黨周二（1月23日）分別在新罕布爾州舉行總統選舉黨內初選，然而該州多名選民周日晚收到「總統拜登的電話錄音訊息」，呼籲選民周二不要出門投票，當中甚至可聽見拜登的招牌口頭禪「一派胡言」（What a bunch of malarkey）。新罕布爾州總檢察長辦公室指出，這是以人工智能（AI）技術偽冒的錄音，正調查是什麼人所為。事件也凸顯新製造假科技對選舉的威脅。



■新罕布爾州「特粉」冒寒為特朗普拉票。美聯社

■拜登聲音被AI生成為電話錄音，欺騙選民。美聯社

今次新罕布爾州初選對兩黨而言，重要性大有分別。共和黨參選人、前總統特朗普若能繼艾奧瓦州黨團會議後再次大勝，或可奠定他作為黨內候選人的地位。相反，民主黨早前已更改黨內初選排序，將下月的南卡羅來納州作為初選首個戰場。然而新罕布爾州民主黨人堅持要做「第一站」，但拜登沒有到當地拉票，名字亦沒有出現在選票上，不過支持拜登的黨友紛紛要求選民投票時，將拜登名字寫在選票上以示支持。

選民知悉騙局後感震驚

支持拜登的超級政治行動委員會Granite for America 管理人、前新罕布爾

州民主黨主席沙利文表示，多名選民致電給她，表示周日晚接到由沙利文電話號碼發出的電話錄音訊息，指拜登在訊息中呼籲選民不要在周二投票，稱「最重要是把選票留到11月正式總統選舉，周二投票只會幫助共和黨人再次推舉特朗普。」有收到訊息的選民稱，她起初也以為是拜登作出呼籲，但很快想到對方的說話並不合理，知道這是一場騙局。她對此感到震驚，但對AI生成的假訊息散播不感意外。

沙利文批評此舉是干預選舉，明顯企圖滋擾計劃支持拜登的選民。暫時未知收到有關訊息的人數，但沙利文的發言人稱，沙利文接到至少10多名選民查詢。白宮周一也證實該電話錄音並非出自拜登，

同時表示對新興技術的潛在威脅感到憂心，尤其是對11月總統大選造成的影響。拜登競選經理羅德里格斯批評電話錄音企圖妨礙投票，並故意破壞自由公正的選舉，競選團隊正討論採取什麼應對措施。

特朗普團隊稱與事件無關

特朗普競選團隊已表示與此事「完全沒有關係」。爭取民主黨黨內提名的明尼蘇達州眾議員菲利浦斯也強調沒有涉及此事。

新罕布爾州總檢察長福爾梅拉發表聲明，指出雖然電話中的聲音聽來像是拜登的聲音，但初步跡象顯示屬AI生成，指相關資訊是企圖非法擾亂周二的初選，選民應完全無視內容。

日3新幹線故障停駛 困逾千四乘客

日本東北、北陸及上越3條新幹線周二（1月23日）上午10時發生大規模停電意外，多條往來東京的路線停駛，1,400多名乘客一度被困，東京站月台上擠滿候車乘客。負責新幹線營運的JR東日本隨後宣布，當日東京至仙台、越後湯澤和長野段等多段雙向列車全數停運，受影響班次翌日均可恢復。共同社引述JR東日本消息稱，事故源於上越與北陸新幹線中段發生停電，其中上野站到大宮站間往東京方向的高架電車線下垂，地點位於埼玉市中央區下落合四丁目附近，靠近埼京線的北與野站。日本放送協會（NHK）報道，下垂的高架電車線長約150米，掉落時撞擊到北陸新幹線一部列車，導致列車車窗玻璃破裂，引發停電。

兩工人疑維修電纜時燒傷

受事故影響，至少4列新幹線列車被迫停在站與站之間。不少乘客憶述事發時聽到重物撞擊的巨響。其後乘客下車徒步前往最近車站，被困乘客都安全撤離。在繁忙的東京站，不少打工仔和遊客都被困在站內，並在月台上焦急等待。

NHK稱當日下午維修電纜期間，兩名分別為55歲和48歲的工人受傷。他們身上有燒傷痕跡，送院時神志清醒。



■一列新幹線列車停在埼玉市中央區的鐵軌上。網上圖片

提升金融市場互聯互通



金石恒言

劉仲恒
放射科專科醫生
團結香港基金顧問

國家政策是要強化境內外金融市場的互聯互通，盡可能便利跨境投資和融資的環境。對於香港來說，這不正是「求仁得仁」嗎？做好金融市場互聯互通，就是提升股票通和債券通等機制，並在人民幣股票、人民幣債券、人民幣基金和保險等產品方面提供更優化的產品。香港作為國際金融中心，那正好合乎我們的「胃口」。

說到互聯互通，我們大可捨遠求近，從大灣區做起。大灣區有超過7千萬常駐人口，2021年底經濟總量大概是12.6萬億元人民幣。相比之下，這已經超越俄羅斯的11.4萬億和巴西的11.2萬億。可見，單是一個灣區，已經超過別人整個國家。大灣區只佔全國0.6%的面積，卻生產出全國11%的國內生產總值，擁有世界500強企業裏的24家。所以說，要搞活香港的金融市場，我們根本不用千里迢迢，從大灣區做起就可以了。

近來香港的經濟環境不理想，股市屢創新低，但筆者並不擔心，因為只是短暫性的波動而已。在讀書時，筆者看過英國首相邱吉爾的一句話，「永遠不要白白浪費一場危機」（Never let a good crisis go to waste）。如果我們堅定信心，聚焦經濟發展新亮點，努力尋求新機遇，積極融入國家高質量發展，就必定能走出困境，再創輝煌。

說得自私一點，跟大灣區金融市場互聯互通，為的不光是別人，也是香港自己。做好互聯互通就能加快內地金融市場和資本市場的開放，深化金融體制的改革，刺激外國投資者走進內地的金融市場。海外投資者不可能不知道他們在過程中可以善用香港金融中心的優勢，他們的資金可以通過香港進入內地市場。內地資金也可以通過股票通、跨境理財通等方式投資境外的資產。無論是哪一個方向，香港的金融市場都可以從中得益。

24以軍加沙陣亡 單日最高

以色列軍隊周二（1月23日）表示，有24名士兵周一在加沙地帶陣亡，是新一輪巴以衝突自去年10月爆發以來，以軍單日最高死亡人數。

以軍發言人哈加里在發布會上表示，21名陣亡以軍是預備役士兵，他們周一在加沙地帶準備炸藥對兩棟建築物進行爆破時，一名哈馬斯武裝人員向附近的以軍坦克發射一枚榴彈，爆炸觸發炸藥後導致兩



■以軍在加沙地區進行軍事行動時遇襲，造成多名士兵喪生。圖為一隊以軍在加沙廢墟前進。路透社

棟建築倒塌，21人被埋在廢墟中死亡。法新社稱，以軍早前還宣布周一有另外3名士兵陣亡。

以軍在周日晚上開始對加沙地帶南部的哈馬斯「汗尤尼斯旅」發動大規模攻擊，至少50名哈馬斯人員被殺死，其中包括一名哈馬斯議員。加沙衛生部發言人奇德拉告訴路透社，指以軍在汗尤尼斯西部進行海陸空襲擊，還闖入醫院逮捕醫務人員。

另外，美國新聞網站Axios報道，以色列兩名不具名官員透露，以方已通過卡塔尔和埃及，就人質協議向哈馬斯提出新提議，其中包括停火兩個月，以換取哈馬斯分階段釋放加沙地帶剩餘人質，為推進人質協議，以色列的新提議還包括：以軍從加沙地帶主要人口中心撤出、允許巴勒斯坦平民逐步返回加沙地帶北部、釋放被關押在以色列監獄的巴勒斯坦「安全囚犯」等。不過，以色列同時指出，不會同意完全結束衝突。